

БЕЛАРУСЬ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ – 2024

23–24 мая 2024 г. в Гомельском государственном техническом университете имени П.О. Сухого состоялась XVII Международная научная конференция студентов, аспирантов и молодых ученых «Беларусь в современном мире». В ее организации и проведении приняли участие Министерство образования Республики Беларусь и ГГТУ им. П. О. Сухого. В работе конференции участвовали более 200 студентов, магистрантов, аспирантов и молодых ученых из высших учебных заведений Беларуси, России, США и Узбекистана. В этом, как и в прошлом году, конференция проходила в смешанном (очно-заочном) формате.

Открывая конференцию, председатель ее оргкомитета профессор В. В. Кириенко рассказал участникам об истории ее создания и этапах становления.

С приветствием к участникам конференции обратился ректор ГГТУ им. П. О. Сухого доктор технических наук, профессор А. В. Путято.

С пленарными докладами выступили: руководитель социологической лаборатории ГГТУ им. П. О. Сухого доктор социологических наук, профессор В. В. Кириенко; делегат VII Всебелорусского народного собрания старший преподаватель кафедры «Экономика» В. В. Клейман; студенты энергетического и машиностроительного факультетов ГГТУ им. П. О. Сухого А. А. Белаш и А. П. Кучеров.

Доклад В. В. Кириенко был посвящен анализу современной геополитической ситуации, месту Беларуси в современном мире. В. В. Клейман в своем докладе остановился на состоянии и проблемах формирования белорусской модели гражданского общества, опираясь в том числе и на результаты социологических исследований, проведенных социологической лабораторией ГГТУ им. П. О. Сухого. А. А. Белаш проанализировал эффективность использования беспилотных летательных аппаратов для мониторинга линий электропередач в Гомельской области. А. П. Кучеров рассмотрел перспективы развития робототехники в Республике Беларусь.

Проблемы, поставленные на пленарном заседании, были конкретизированы в ходе работы 10 социально-гуманитарных и технических секций.

На заседании первой секции *«Знать и помнить свою историю – 80 лет освобождения Беларуси. Место и роль Беларуси в историческом и геополитическом процессах»* особое внимание было уделено исторической памяти о Великой Отечественной войне, политике геноцида белорусского народа.

В ходе работы секции *«Социально ориентированная рыночная экономика: мировой и отечественный опыт»* рассматривались проблемы обеспечения внешнеэкономической безопасности Республики Беларусь, привлечения инвестиций в основной капитал, влияние государственного долга на национальную экономику, развитие импортозамещения в Республике Беларусь, перспективы внедрения цифровой валюты в нашей стране.

На секции *«Славянскія мовы і культура ў прасторы і часе»* обсуждались семантические особенности научно-технических текстов, белорусские фразеологизмы, игровые методы обучения языкам в неязыковых вузах.

В докладах секции *«Маркетинговыя исследования: теория и практика. Международный и промышленный туризм как факторы межкультурной и социально-экономической интеграции»* рассматривались методы и направления географического маркетинга, использование интернет-рекламы для повышения эффективности

торговых процессов и репутации компаний. По итогам обсуждения докладов на секции было принято решение активизировать исследования в рамках работы СНИЛ «Лаборатория маркетингового анализа».

На заседании секции *«Межнациональное взаимодействие и проблемы сохранения национально-культурной идентичности»* докладчики затронули в своих выступлениях влияние полиэтничности Республики Беларусь на национальную идентичность, обсудили актуальные проблемы межнационального взаимодействия.

В ходе работы секции *«Обновленная Конституция Республики Беларусь: вопросы формирования гражданско-политического общества. Правовое регулирование социально-экономических отношений и международного сотрудничества»* основное внимание было уделено Конституции Республики Беларусь как основе законности и правопорядка, правовому регулированию деятельности общественных объединений и политических партий в Республике Беларусь.

Актуальные проблемы и условия обеспечения конкурентоспособности и энергетической безопасности обсуждались на ставших уже традиционными для нашей социально-гуманитарной конференции технических секциях *«Перспективные направления совершенствования материалов и технологий промышленно-индустриального комплекса как условие обеспечения конкурентоспособности»* и *«Энергообеспечение, энергосбережение и эффективное использование энергии как условие обеспечения энергетической безопасности»*. На этих секциях были представлены доклады, основанные как на исследовании объектов путем математического моделирования и расчетов, так и на основе физических моделей с проведением экспериментов.

На заседании девятой секции *«Духовно-нравственные и социокультурные аспекты развития белорусского общества»* рассматривались актуальные для современного белорусского общества проблемы философии техники, социальной биоэтики, духовно-нравственного воспитания и самосовершенствования личности. Докладчики сопровождали свои выступления электронными презентациями и уверенно отвечали на заданные им вопросы.

В этом году в рамках нашей конференции появилась и новая самостоятельная секция – *«Физическая культура и спорт как фактор межкультурной и социально-экономической интеграции»*. На ней обсуждался широкий круг проблем, но основное внимание было уделено инновационным технологиям в физическом воспитании студентов.

На заключительном пленарном заседании все участники конференции получили сертификаты, а лучшим докладчикам были вручены дипломы. Было решено продолжать проведение международных конференций студентов, аспирантов и молодых ученых «Беларусь в современном мире» на базе Гомельского государственного технического университета имени П. О. Сухого.

Планируется издание сборника материалов конференции «Беларусь в современном мире» в 2024 г.

В. В. Кириенко, А. Ю. Савенко